

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.718

Madrid, jueves 3 de marzo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Al dejar prolongarse nuestra guerra

facilitan su propagación

Ante cincuenta periodistas extranjeros el doctor Negrín señala de nuevo las amargas realidades de nuestra lucha

ACTITUDES ANTIPODAS

Palabras para hombres de fe

¡Curioso contraste el que nos brindan los discursos de Chamberlain en el Parlamento británico, de una parte, y el pronunciado recientemente por el doctor Negrín, de otra! Curioso contraste.

Y a la calidad moral de los discursos se ajusta, naturalmente, el tono de las palabras. medrosas las de Chamberlain; serenas y firmes las del presidente del Gobierno español. Mientras aquél habla contra la voluntad de su pueblo, éste expresa la voluntad del suyo.

Pero nos interesa mucho más las palabras de Negrín que las de Chamberlain. En realidad, por casi todo lo que se dice al otro lado de las fronteras vamos sintiendo los españoles un irreprimible desdén. Lección por lección, la que nosotros le ofrecemos al mundo vale mil veces más que la que Europa nos da. No seremos superiores, pero lo parecemos. Tal es la experiencia de veinte meses de guerra, gracias a la cual se está produciendo un fenómeno insólito en la psicología española: que de nos sentimos nacionalistas, auténticamente nacionalistas, con un nacionalismo que se genera, porque es de raíz espiritual y no de conquista, como fuerza centrífuga, pero no expansiva. Cuando el cuerpo internacional nos devale, maltrecha, las razones con que hemos llamado a la solidaridad del derecho, cada uno de nosotros siente centuplicado su orgullo de hombre libre y exaltada su dignidad de español. A la injuria de fuera respondemos con la fortaleza de dentro. De esa fortaleza, tesoro que necesitamos renovando cada día, hemos de sacar el coraje y los medios que nos son indispensables para el logro de la victoria. ¿Se comprende ahora por qué tantas veces hemos puesto empeño en afirmar que nuestra guerra era una guerra de tipo heroico, en la que todo cálculo de pérdida o ganancia—entérese los que, acometidos de susto, llevan la cuenta de nuestras derrotas—resulta ya una concesión al enemigo? Más desigual que lo era el 18 de julio de 1936 no lo ha sido después ni lo será para nosotros la partida. ¿Fue el cálculo lo que nos movió entonces, a empujar el fusil? No; fue el deber, que nos ordenaba, sin puerta de escape por donde burlar la consigna, combatir. Y el deber no ha cambiado aún su mandato ni nos ha dispensado de ninguna obediencia. Antes bien, nos la impone hoy con más rigor que nunca, no por que las circunstancias sean peores, sino porque, en tanto la victoria esté en Méjico, no hay vacaciones para la dura responsabilidad que la guerra nos ha echado encima. Las palabras del jefe del Gobierno reiteran con acento profundo esa verdad, al tiempo que acentúan, con sana entereza, a los desmayados. "La superioridad militar del enemigo—ha dicho el doctor Negrín—es pasajera, y no tardará en ser compensada si el esfuerzo común de los españoles no ofrece quebras." Palabras de un hombre ganador por la fe y pronunciadas para hombres de fe. Sin ella, ¿qué empresa nos sería hacedora en la vida? La más sencilla se nos antojará inabordable si la acometemos sin entusiasmo o con la esperanza enfriada. Del espléndido aislamiento en que nos han dejado las naciones que estaban obligadas a prestarnos auxilio no podemos deducir más que una consecuencia: la de multiplicar nuestra capacidad de sacrificio. Y quien carezca de vocación para cumplirlo es un enemigo que tenemos dentro y más dañoso que si estuviera al otro lado de nuestras líneas. Para hombres de fe, insistimos, hablaba el jefe del Gobierno. Para hombres de fe escribimos nosotros. Sólo para ellos. A los descreídos no tenemos nada que decirles. ¿A qué obstinarse en pulsar una cuerda que no da sonido?

SOCORRO CONTRA BOMBARDEOS

En caso de siniestro, llamado al teléfono 57521, en guardia permanente, Claudio Coello, 44. Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid.

BARCELONA, 2.—Esta tarde se ha celebrado en la Presidencia una extensa conversación de los periodistas extranjeros con el jefe del Gobierno. No se celebraba acto análogo desde el mes de noviembre. Tuvo efecto en uno de los salones bajos de la Presidencia, y estuvieron presentes, con el doctor Negrín, el ministro de Estado, señor Giral, y el secretario de la Presidencia, camarada Prat. Asistieron más de cincuenta representantes de periódicos y Agencias extranjeras acreditadas cerca del Gobierno. —El motivo de esta reunión—dijo el jefe del Gobierno a los periodistas extranjeros, después de estrechar su mano—es tener el placer de saludarles, ya que hace mucho tiempo no me lo proporcionaba, y al mismo tiempo ver si me informan ustedes de algo. ¿No son ustedes informadores?

—Sí—contestó un periodista—; pero nuestra misión es más bien la de informar al público.

—Comiencen—respondió el doctor Negrín—, pero lo que sí podrán ustedes hacer es comunicarme las novedades que haya y lo que se diga en la calle. —Insistió otro informador en que las noticias las esperaban del jefe del Gobierno, y añadió:

—¿Qué nos puede usted decir de Teruel?

—Teruel—respondió el doctor Negrín—fue tema de actualidad, e indudablemente sigue siéndolo. No obstante, hay que hacer diferencia, en este problema, entre diciembre y enero. En diciembre se enfrentaban en Teruel dos Ejércitos. Primero en batalla ofensiva y luego en la defensiva. Y la superioridad fue siempre para el nuestro. En enero, el problema se planteó en otro aspecto: se volvieron a enfrentarse dos Ejércitos; pero ya entre ellos había una desproporción enorme de material. A las tropas republicanas, ante la desigualdad tan manifiesta, no les cupo otra cosa que ceder en forma ordenada. En esta última fase, como en la anterior de conquista, la operación se realizó conforme a los resultados calculados previamente. Nunca hubo roturas de frentes.

Lo ocurrido en Teruel nos plantea nuestra guerra en su estado actual en su verdadero aspecto: el de los problemas típicos de material. Por ello, los países imperialistas desvirtúan la cuestión de su intervención en materia de voluntarios, para disimular su colaboración en materia de suministrar a los rebeldes. Esta producción de armamento de la mejor calidad y de los últimos modelos se ha hecho en los dos o tres últimos meses casi sin límite. Alemania ha convertido a España en campo de experimentación para sus aviones y para sus aviadores. Manda aquí sus escuadrillas, las renueva; sus pilotos se perfeccionan, y cuando ya todos ellos se encuentran perfectamente entrenados en nuestro país, se hallarán en las mejores condiciones para hacer frente a las contingencias de una guerra más amplia.

En Teruel cedimos ante la abrumadora desventaja material

De todos modos, Teruel ha demostrado al mundo lo que el Gobierno español había dicho: que tenemos un Ejército. Lo dijimos, y la gente no lo creyó. Con nuestra victoria de Teruel esperábamos que se habrían convencido. Ese Ejército nuestro, creado en la guerra, sería mucho más fuerte si las dificultades que encontramos para abastecerle no existieran, si nos fuese posible renovar nuestro material y adquirirlo con iguales facilidades que tienen nuestros enemigos. En el momento en que el Ejército de la República se encuentra en condiciones de perder en cuanto al material que poseen los fascistas suministrado por Italia y Alemania, nuestro Ejército se halla en condiciones de emprender múltiples ofensivas, análogas a la de Teruel. En el momento en que nuestras fuerzas tengan armamento similar al del enemigo, el problema español podrá ser cuestión de semanas, de pocos meses, a lo sumo. En cambio, si no se facilita el que puede necesitar, quizá se dé lugar a que nuestra guerra se extienda. Era manifiesta la desproporcionalidad entre nuestros medios combativos y los del adversario en Teruel en enero. Ello nos movió a abandonar aquella plaza de modo ordenado, evitando derramamiento de sangre, y cada día que se prolonga nuestra guerra aumenta el peligro de su complicación. Esta verdad se la venimos nosotros contando al mundo hace tiempo. El mundo verá si quiere escucharnos. La política de dejar hacer es la que, por lo visto, domina; pero esta política es la del avestruz.

—Entonces, señor presidente, ¿quiere decir que el Gobierno español considera más importante el problema del material que el de los voluntarios?

—Indudablemente. El Gobierno no quiere caer en el equívoco de llamar voluntarios a las fuerzas extranjeras que combaten en el ejército de Franco. En todos los lenguajes hemos denunciado ya al mundo civilizado la invasión de nuestros territorios por los ejércitos de países extranjeros. Hemos oír nuestra voz de protesta en el seno de la Sociedad de Naciones. Lo que denunciábamos de todos era sabido, aun cuando nadie quería darse por enterado. Eran ejercicios de perfidia llamarlos voluntarios a estos elementos. No yo niego que Franco, como nosotros, haya tenido voluntarios. Los hombres que vienen voluntarios a la lucha en uno y otro lado no afectan al fondo del problema. Nuestra denuncia concreta atañe a la presencia en España de

ejércitos regulares extranjeros, lo que significa que determinados países nos hacen la guerra sin habérsela declarado, sistema éste que, al parecer, se va a poner de moda, porque yo estoy convencido de que el caso de España no será el último. Pero, en fin, cuando el Ejército regular español no estaba formado, la presencia de esas unidades extranjeras, de esos elementos tilados de voluntarios, era peligrosa. La aportación a nuestra lucha interna de esas fuerzas alemanas e italianas podía resultar enoiosa y difícil para nuestra causa; pero hoy que tenemos un Ejército regular, una Armada organizada y hecha, esos efectivos no influyen en el desarrollo de la guerra. Lo interesante hoy es el material, la transformación de su apoyo a Franco en cañones y aviones, que hacen los países totalitarios. De otra suerte, sabemos todos que Italia y Alemania han aprovechado el tiempo para sustituir sus tropas regulares por una mezcla de elementos, hombres tilados de las colonias, somalíes, rifeños, tripolitanos.

Hoy el problema planteado es el del armamento, en su cantidad y su calidad, los elementos técnicos y la prestación de miles y miles de cañones y centenares de aviones. Ha de resultar muy difícil para las Comisiones extranjeras ir buscando los elementos técnicos y materiales permanentemente e intensificado en los últimos meses, de que les hablo a ustedes, se hace por muchos medios: por vía marítima y por vía aérea. Utilizan para esto último la base de Mallorca; pero también ha habido recientes aportaciones por vía marítima, con la protección, incluso, de las escoras italiana y alemana.

Preguntó entonces al doctor Negrín un periodista inglés cuál era el suministro a los rebeldes por parte de aquellos países y que conocía el Gobierno español, ya que recientemente se había denunciado en el Parlamento inglés, pero se trataba de hechos ocurridos hace bastante tiempo. —En otras ocasiones, con cuánto retraso ha conocido el Parlamento británico los suministros a los rebeldes?—preguntó el presidente—. Mejor dicho: ¿se han conocido alguna vez oficialmente? Conocerse tal vez; pero, ¿reconocerlo? —¿Cómo nos explica el señor presidente que los fascistas no hayan intentado tomar Menorca?

Es muy difícil tomar aquella isla. Está bien artillada. Mahón es una de las bases más fuertes del Mediterráneo.

—Las conversaciones anglo-italianas, ¿pueden favorecer a la República Española?

—¿Usted cree que Italia puede favorecerlos en algo? La retirada de voluntarios que ahora se quiere poner en primer plano, para dar satisfacción a la opinión de los pueblos democráticos, como les decía a ustedes antes, trata de escamotear el principal problema, que es el de los técnicos y el del material. A Italia, posiblemente, le interesa tener ahora sus fuerzas regulares más en otro sitio, tal vez en los Alpes. Por eso sustituye sus fuerzas de ocupación en España por elementos coloniales, aunque ¿quién nos asegura que estas fuerzas regulares no saldrán por El Ferrol y vuelven a entrar por Cádiz?

—¿Usted nos señala, señor presidente, como cuestión esencialísima la del material?

—Indudablemente. Es la que se ventila lo que será menester ventilar ahora. Tenemos en nuestro suelo la síntesis de la guerra moderna. Si nuestra guerra se prolongase, sería peligrosa, peligrosísima para esos países totalitarios que ayudan a Franco. Por ello vuelcan su mejor material sobre las tropas republicanas. Preferirían estas naciones obtener lo que buscan sin hacer la guerra. ¿Cuestión menor hacer la guerra cuando el enemigo está a los pies? Pero, mientras tanto, procuran sacar el máximo provecho de los medios de agresión de que disponen.

—La beligerancia, ¿sería perjudicial para la República?

—Para nosotros ese proyecto de beligerancia es inadmisible. Está condenada por el Derecho Internacional. Se puede reconocer a un Gobierno o a otro, al que se crea legítimo; pero ¿cómo se pueden suministrar medios a unos rebeldes que se han alzado contra el Gobierno de su país, cuando la nación que hace el reconocimiento está unida a nosotros por un Pacto, como es el de la Sociedad de Naciones?

—Y del bloqueo que, al parecer, intentarían los rebeldes al obtener la beligerancia, ¿qué nos puede usted decir? —Esos derechos de beligerancia ya he dicho que ofrecerían ventajas a los rebeldes. ¿Cuáles podrían reportar para nosotros, si habrían de llevar consigo el cierre de la frontera y el establecimiento del control? Sería pretender estrangular a España. Ese proyecto es una tremenda equivocación, que, afortunadamente, no prosperará, porque el propio egoísmo nacional de los países interesados hará re-

accionar a última hora. El restablecimiento del control sería favorecer claramente a nuestros enemigos.

—Usted ha dicho públicamente, señor presidente, que el Ejército republicano contará pronto y con medios análogos a los de su adversario.

—Hemos tenido dificultades, pero las vamos superando, y la producción española de material de guerra se ha intensificado enormemente. Por ello, con mis palabras recientes perseguía estimular, animar, tanto al combatiente como al productor.

—El bloqueo que producirían los rebeldes a favor del derecho de beligerancia, ¿sería más eficaz que el que ahora intentarían?

—Indudablemente. Ahuyentaría a los barcos de los países extranjeros que hoy vienen a nuestras aguas y que se sienten protegidos por sus países. Además, supondría enardecimiento de las flotas que ya son bastante elevadas. Esto aparte, el Gobierno tiene estudiadas todas las contingencias y no nos cogerían tan fácilmente. Sin embargo, yo espero que esa monstruosidad contra el Derecho no llegará a ser cierta. El mundo debe acabar de enterarse de que la guerra que padecemos es una guerra de invasión.

Como el periodista que formulara las anteriores preguntas insistiera en conocer los adelantos en materia de fabricación de guerra conseguidos en España, el doctor Negrín dijo: —Nosotros hemos empezado la organización de esta fabricación hace mucho tiempo; pero el fruto no se recoge en pocos meses. Hace falta poner muchas cosas a punto y esto es lo que ahora está dando su producto. El rendimiento de las industrias de guerra es lento al principio, hasta que se ajustan los resortes de fabricación. Han pasado ocho o nueve meses, se encuentra en ejercicio y este intento va de día en día aumentando el rendimiento. Mis palabras fueron dirigidas a animar precisamente a los técnicos y a los obreros de aquellas industrias, y hasta ahora se han obtenido sensibles resultados. España, les repito a ustedes, puede hacer frente a nuestro llamamiento y podría hacer mucho más si dispusiese del material a que tiene derecho y al que le autorizan los Tratados internacionales. Con nuestros medios, la guerra podrá durar un año o año y medio. De otro modo, será prolongada. El mundo entero, vuelvo a repetir, debe estar interesado en que no dure dos años, en que acabe antes del otoño. Hay que evitar que puedan producirse complicaciones capaces de surgir en cualquier momento. Si a los países totalitarios no se les cierra el paso, como temerariamente se temía, en otro sitio, cuando estimen el momento oportuno se lanzarán hacia los Balcanes o hacia donde sea.

Como un periodista indicara si se trataba de un problema de absorción, el presidente contestó que hay naciones que de absorción no quieren saber nada. Su manera política es el exterminio, y éste es el método que tienen planteado los países democráticos. A continuación dijo: —A ver si ustedes me preguntan cosas más alegres.

El problema del abastecimiento de la población civil

Entonces, otro periodista preguntó en qué grado pensaba hacer frente el Gobierno a las necesidades de alimentación, si en forma semejante a la que se preocupaba en materia de armamento.

—Para armamentos—contestó—, todo lo necesario. Para alimentación, lo indispensable. Efectivamente, esta materia ha estado un poco desorganizada; pero ya está en vías de organización. A excepción de la alimentación de los niños y de los soldados, los demás, si pasan privaciones y fatigas, son las que lleva consigo una guerra. Nosotros no sabemos si nuestra contienda ha de durar todavía mucho, y no estamos dispuestos a sacrificar el triunfo. Las privaciones tendrán que ser estrictamente las indispensables. Alemania, gran país organizador, tardó mucho durante la guerra europea hasta que venció sus dificultades. No es extraño que en nuestro país las haya habido también, incluso que siga habiéndolas, cuando toda la organización de distribución y los sistemas comerciales se vinieron abajo. Aparte de esto, hay muchos pueblos, incluso de Cataluña, en que se tiene todo lo que se quiere. Lo que demuestra que las faltas que se aprecian son de organización. Atenderemos, desde luego, a este problema; pero en ningún momento lo supeditaremos a los medios que necesitamos para ganar la guerra. Aspiramos a que se saque rendimiento de lo que haya y a importar lo menos posible. Las divisas que nos produce la exportación de naranjas, las necesitamos para comprar trigo, que es artículo de primera necesidad.

Preguntó otro periodista si había mejorado la balanza de cambio español y los medios de vida de los españoles. —Aspiramos, desde luego, a mejorar el nivel de vida de los españoles, y hasta lo hemos conseguido. La situación del español medio era muy inferior a la de otros países, y con la política que se viene desarrollando desde el 18 de julio ha mejorado, tanto en lo que atañe a sus medios de vida como en lo que se refiere a su cultura. Hacemos esto porque tenemos conciencia de cuál debe ser la razón de una política democrática. Llegará un momento en que nuestro país sea consumidor de muchos artículos que hasta hace poco eran considerados superfluos, e incluso llegaremos a fabricarlos. Como un periodista adujese que había apreciado algunos defectos en el régimen alimenticio, el jefe del Gobierno contestó: —Hablo de una experiencia y de un sistema que está dando sus frutos, que ha dado excelentes resultados. Puede tener sus fallos, que se van corrigiendo; pero hay que tener en cuenta que algunas son consecuencia derivada de la guerra. —Otras preguntas dijo después que el Gobierno no ha recibido comunicación alguna, ni tiene por qué, en relación con las conversaciones anglo-italianas que, al parecer, se van a celebrar, y preguntó a su vez si Francia la ha recibido.

El doctor Negrín contestó afirmativamente. —Aspiramos, desde luego, a mejorar el nivel de vida de los españoles, y hasta lo hemos conseguido. La situación del español medio era muy inferior a la de otros países, y con la política que se viene desarrollando desde el 18 de julio ha mejorado, tanto en lo que atañe a sus medios de vida como en lo que se refiere a su cultura. Hacemos esto porque tenemos conciencia de cuál debe ser la razón de una política democrática. Llegará un momento en que nuestro país sea consumidor de muchos artículos que hasta hace poco eran considerados superfluos, e incluso llegaremos a fabricarlos. Como un periodista adujese que había apreciado algunos defectos en el régimen alimenticio, el jefe del Gobierno contestó: —Hablo de una experiencia y de un sistema que está dando sus frutos, que ha dado excelentes resultados. Puede tener sus fallos, que se van corrigiendo; pero hay que tener en cuenta que algunas son consecuencia derivada de la guerra. —Otras preguntas dijo después que el Gobierno no ha recibido comunicación alguna, ni tiene por qué, en relación con las conversaciones anglo-italianas que, al parecer, se van a celebrar, y preguntó a su vez si Francia la ha recibido.

Fantasías y bulos de algunos periódicos extranjeros

Comentó después el presidente del Consejo las fantasías que se propagan, a pesar de las facilidades que da el Gobierno español para informarse y hacer su política en plena calma, fantasías que publican algunos periódicos extranjeros. Se refirió concretamente a la aparecida no hace muchos días, en que se dijo que el Gobierno tenía su residencia en Ginebra. Algún periódico ha llegado a decir que la sede del Gobierno era el pequeño pueblecito de Libia, que es un entrante del territorio español en Francia. También comentó la importancia que un reciente consejo de Ministros ha tenido fuera de España, llegando a decir que cambiaba la política mundial. —Un periodista—agregó el presidente—vino a preguntarme si desmentía la especie, y yo le dije que para qué. Para nosotros el tener tanta importancia no podría ser cosa desagradable.

Otro periodista preguntó si es cierto que la nueva política que se dice va a emprender el Gobierno daría motivo al cambio de algunos embajadores, a la supresión de los comisarios políticos en el Ejército y a la anulación de las colectividades existentes en materia de economía.

—De ese cambio de embajadores no tengo la menor noticia. No sé que por un consejo de ministros ni por el cambio de nuestra representación diplomática vaya a variar la política mundial. En cuanto a los comisarios políticos, no son representantes de los partidos, sino delegados del Gobierno en el Ejército, que ejercen un control político. A la tercera pregunta debo manifestarles a ustedes que el Gobierno no ha hecho nada ni ha dictado ninguna orden en materia de colectividades, y por lo tanto, no tiene por qué modificar su obra. El concepto legal o jurídico de la propiedad privada en España, que yo sepa, no se ha modificado.

Respondiendo al mismo periodista sobre el criterio del Gobierno español en materia de bombardeos, dijo el señor Negrín: —El Gobierno nunca ha querido bombardear la retaguardia de los rebeldes. Cuando los brutales "raids" enemigos se intensificaron, siguiendo los consejos de los técnicos, que estimaban ésta como la única forma de que aquellos ataques bajaran el ánimo de los rebeldes, nosotros, ciudadanos para ello y que no convenía marchar por estos derroteros. Lo advertimos. Siguieron en el procedimiento y respondieron. Dijimos estar dispuestos a no seguir. Se entablaron negociaciones, con el resultado que ya se conoce. Franco no se ha comprometido. Nuestro deseo es que no se repitan. Se comprende que a Italia y Alemania les tenga sin cuidado que resulten docientos ciudadanos muertos en Barcelona, en Valencia, en Sevilla o en Salamanca, mientras a nosotros nos duele tanto el otro lado, porque todos son españoles. Sabemos, además, que son amigos nuestros; pero, aunque no lo fueran, sería lo mismo. No aspiramos al exterminio de los que no piensan como nosotros. ¿Cómo nos va a doler cuando se practica entre compatriotas? Cada vez que derribamos un avión extranjero, los tripulantes son italianos o alemanes. ¿Qué les puede importar a éstos destruir Barcelona y Valencia? A nosotros nos duele la destrucción de monumentos en territorio rebelde, como nos duele que se vengán abajo líneas en el territorio que dominamos.

Dijo, por último, el doctor Negrín, respondiendo a una pregunta sobre la situación de la retaguardia fascista, que no es ése el más indicado para hablar, pero que hay allí muchas luchas intestinas y disensiones que afortunadamente no tienen reflejo en el territorio leal. Nosotros tenemos—añadió—una unidad de pensamiento y de sentir que no tienen ellos. A continuación el doctor Negrín contestó en diferido a las preguntas planteadas que el formuló los correspondientes extranjeros, los cuales más tarde fueron obsequiados por el jefe del Gobierno con una copa de vino.—(Febus)

SANIDAD MILITAR

Los soldados tuberculosos

Entre los problemas que se plantean a la Sanidad del Ejército destaca el de los tuberculosos que a él acuden, o cuya enfermedad se revela con ocasión de las duras tareas a que la guerra somete a los soldados. No es extraño que en un Ejército en que hubo que hacerlo todo, y todo nuevo, y que en gran parte—y, sobre todo, en cuanto a Sanidad se refiere—ha logrado, no ya igualar, sino en muchos aspectos superar a la Sanidad de países a los que se juzgaba modelos, la solución del problema que apuntamos haya ido difiriéndose. Otros más inmediatos reclamaban perentoriamente la atención, el estudio y la acción de cuantos, desplazados de nuestras tareas habituales, dedicamos todo nuestro esfuerzo actual a la labor sanitaria castrense.

Juzgamos, no obstante, que hay que acometer el problema enfocándolo cara a cara, bravamente, con grandes ambiciones y la vista puesta en metas amplias y lejanas. Estimamos necesario evitar en absoluto que lleguen al Ejército enfermos poco capaces, por su enfermedad, de la dura lucha que en él se vive, y peligrosos para los otros soldados por ser algunos de ellos fuentes posibles de contagio.

Creemos que hay que intensificar los esfuerzos realizados durante toda la guerra por prevenir y alejar este peligro; hacer mucho más honda la lucha contra la tuberculosis dentro del Ejército, y lograr que los que en él se descubra como tales enfermos dejen de ser peligrosos para la población civil cuando el fallo de un Tribunal los reintegre a ella. Anhelamos lograr que los que se tubercularon con ocasión de la guerra consigan la consideración de mutilados y obtengan, gracias a una legislación protectora, el auxilio que les permita subsistir sin la acritud ni el desaliento que producen pensar en la ingratitude que supone para un pueblo abandonar a los que perdieron para siempre una salud que generosamente donaron por salvar a los demás.

Enfocado el problema de este modo, incumbe la tarea por realizar, tanto a la Sanidad Militar, propiamente dicha, como a la Sanidad civil. En realidad, y en estos momentos, toda la Sanidad lo es de guerra. En todas las cuestiones que comprende la Medicina social se entrelazan actualmente aspectos que en épocas anteriores serían privativos de la población militar unas veces y de la civil otras. Al estudiarlas y resolverlas se impone como indispensable la colaboración, tanto de los técnicos como de las autoridades militares y civiles, y entre estas últimas, no solamente ya las estatales, sino incluso las de corporaciones locales. Más aún: en cuantos países se planteó este problema con ocasión de la guerra, lo resolvieron uniendo los esfuerzos de todos mediante Comisiones mixtas constituidas por representantes de cuantos Ministerios se consideraban con una misión asignada en la lucha antituberculosa. En España habrá que hacer urgentemente algo de este tipo y llevar a todas las ciudades la colaboración que en Madrid no ha fallado nunca entre la Sanidad civil y la militar.

En los Dispensarios antituberculosos de Sanidad civil se ha observado a nuestros soldados, prestando los meritosísimos sanitarios encargados de dichas tareas—y, sobre todo, el doctor Rafael Navarro y sus ayudantes—un servicio merecedor de gratitud y digno de ser aprovechado con continuidad y dándole un estado oficial que hoy no tiene.

Naturalmente que los progresos de la Sanidad militar nos permitirán en el Ejército del Centro prescindir ya de los Dispensarios civiles. Contamos con personal y con locales en que instalar los servicios de despistaje; pero no sabemos hasta qué punto será justo y económico montar servicios nuevos, teniéndolos perfectos y dispuestos a una colaboración disciplinada y atenta.

En nuestro Ejército contamos, además, con una magnífica instalación sanitaria, que pensamos perfeccionar hasta lograr que su funcionamiento nos permita la observación cuidadosa

(Continúa en la página siguiente)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre... 10,50 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pidanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

LA POLITICA DE GRAN BRETAÑA

Chamberlain balbucea excusas y frases ambiguas

LONDRES, 2.—Hoy, como anunció ayer el jefe del Gobierno, se ha hecho publico el Libro Blanco sobre la defensa nacional. En él se anuncia que los gastos para el Plan quinquenal inglés de rearmamento rebasará la cifra de los mil quinientos millones de francos, calculada en un principio. El programa naval para 1938 prevé la colocación de la quilla para dos nuevos acorazados, un barco porta-aviones, cuatro grandes cruceros, tres pequeños y numerosos buques de menor importancia.—(Fabra.)

CHAMBERLAIN SE DEFENDE CON FRASES AMBIGUAS LONDRES, 2.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde, el diputado laborista Wedgwood Wood preguntó al Gobierno si se habían entablado negociaciones con los Gobiernos francés y español relativas a la ocupación de la isla de Menorca hasta que los italianos evacuaran la de Mallorca. El jefe del Gobierno contestó negativamente. El mismo diputado preguntó entonces si en las conversaciones anglo-italianas se trataría de esa cuestión y el señor Chamberlain le respondió: «Ya he declarado que no puedo comprometerme, por anticipado, en relación a las negociaciones con Italia.»

El diputado, también laborista, Henderson, interrogó también al jefe del Gobierno sobre la actitud de Inglaterra en cuanto a Chiosolovaquia, después de la declaración hecha por Delbos anunciando la ayuda de Francia en caso de que la atacara Alemania. Chamberlain contestó: «La actitud de nuestro país respecto a Europa Central ya fué expuesta por Eden en 25 de Julio pasado, y no tengo nada que agregar.» Henderson insistió, preguntando a Chamberlain si, a su juicio, una agresión de Alemania no sería más fácilmente evitada con un compromiso de esta índole por parte de Inglaterra. Chamberlain no contestó a esta pregunta.

En el discurso de Eden a que ha aludido hoy Chamberlain en la Cámara, aquél dijo en aquella ocasión: «No podemos desinteresarnos de los acontecimientos de Europa Central, ni de otros puntos del globo, teniendo en cuenta la situación en que nos hallamos. El interés que sentimos por la paz es universal.»—(Fabra.)

COMENTARIOS AL DISCURSO PROVOCADOR DE GOERING LONDRES, 2.—El «Daily Herald» dice que el discurso pronunciado ayer por Goering, en el que declaró que los aviones alemanes podrían ser llamados a proteger a diez millones de alemanes que se encuentran fuera de las fronteras, será seguramente objeto de una gestión diplomática por parte del embajador inglés en Berlín, que llamará la atención del Gobierno alemán sobre las desgracias que...

Asociación de Oficios Varios de Robledo de Chavela Se convoca a junta general a todos los afiliados de la U. G. T., Oficios Varios de Robledo de Chavela, el próximo día 12 del corriente, para tratar asuntos de interés. Horas: seis tarde, en Escorial Bajo.—El secretario, Francisco Alonso.

Cédulas personales ESTAMPILLADO Diríjanse a la Agencia D. Diez Villegas, Gestor administrativo colegiado, con fianza. ALCALA, 37, 2. TELEFONO 13748. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 6.

COMPRO LIBROS Pago como nadie. Voy a domicilio. Avisos: Teléfono 59174.

MATEMATICAS - CONTABILIDAD PROFESOR PARTICULAR. GOYA, 62, 10 A 12

Banderas para las Organizaciones Obreras LA COMPANERA PAGA VEGA Se ofrece para su confección a precios económicos

Doctor Santero, 3, Madrid

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado 200.000.000 Pagaré 100.000.000 Reservas 70.500.000

EVACUADOS Compro piso completo, muebles sueltos; discreción, rapidez. Teléfono 17496.

COMPRA particular los muebles o piso amueblado, urgente. Teléfono 41051.

SUBARRIENDO establecimiento en Serrano y Recoletos. Razón: Serrano, 52. Ultramarinos. TELEFONO 58355

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ayer no hubo en los frentes ninguna novedad que destacar

Parte radiada a las veintitres horas: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades importantes que destacar en los distintos frentes.»

PARTE DE AVIACION

BOMBARDEO AEREO DE ALMERIA

El pirata «Almirante Cervera» fué alcanzado y averiado seriamente por la Aviación leal. Nota del Ministerio de Defensa Nacional facilitada a media noche: «Esta tarde, a las tres y cuarenta y cinco, tres trimotores faciosos bombardearon Almería. Como consecuencia de este bombardeo hubo 18 muertos, de los cuales 11 son niños, y siete heridos. Como se consignó oportunamente, en el bombardeo que el día 22 de febrero último efectuó nuestra Aviación sobre los buques de guerra faciosos que realizaban un ataque a Sagunto, fué alcanzado el crucero «Almirante Cervera». A bordo de este buque, en el que se ocasionaron importantes averías, hubo doce muertos y veinte heridos.»

El bombardeo que el día 22 de febrero último efectuó nuestra Aviación sobre los buques de guerra faciosos que realizaban un ataque a Sagunto, fué alcanzado el crucero «Almirante Cervera». A bordo de este buque, en el que se ocasionaron importantes averías, hubo doce muertos y veinte heridos.

La invasión de hecho, que Europa tolera y finge ignorar

Nota del Ministerio de Defensa Nacional: «El Ministerio de Defensa Nacional ha podido comprobar que el general Zander, jefe de la Legión Cóndor y de todas las demás fuerzas especiales alemanas que, en unión de las del Ejército italiano, invaden el suelo español de acuerdo con los rebeldes, es el mismo que figura en los cuadros Deutschen Luftwaffe (fuerzas aéreas alemanas) como jefe de sexto sector aéreo de aquel país.»

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS ASCASO.—3:30: Pepa Doncel (de don Jacinto Benavente). BARRAL.—5: Genio y figura. CALDERON.—3:15 y 5:30: Bálder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Hermans Diez, Escudero, Camelita Vázquez, Negro Aquilino, Julia Castañón, Topete, Niño Casalla, Trio Banamonde, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Moritz, Ana Mary (Shirley Temple española).

VARIEDADES (antes García Lorca).—3:45 y 6: Nuevo programa de atracciones: Pepita Ballesteros, Conchita Muñoz, Carmen Salvador, Naza, Nita Guerr, Conchita y Páez, Encarnación Iglesias, Inés Peña con Orquesta Palermo, Pepe Pinto, Antonio Molina, Muguet y Albalein, Niño Pérez y Pastora Imperio, Orquesta Madrid, 15 atracciones. ZARZUELA.—5:30: Numanca (del Inmortal Miguel de Cervantes).

EL BAILARIN PIRATA

Formidable film en technicolor, con CHARLES COLLINS, STEFFI DUNA, FRANK MORGAN ESTRENO, LUNES, 7, EN CAPITOL ¡Es un film Radio... naturalmente!

POPULAR CINEMA

(SAN MIGUEL) HOY, JUEVES, ESTRENOS EN PROGRAMA DOBLE Deuda de honor (por KEN MAXNARD) y ALAS SOBRE EL CHACO

COMEDIA.—5: Cuidado con la Pacal (el exito cómico de la temporada). CHUECA.—5:30: El Infierno (dos horas de risa; últimas representaciones). ESLAVA.—5: Hijas de mi vida (Laura Pili-Grau). ESPAROL.—5:30: Fuenteovejuna (grandioso éxito, creación de Carmen Muñoz Gar). FUENCARRAL.—5:30: El día de la Africana (Luis Peña). LARA.—5: Los abuecos (formidable actuación de Loreto y Chicote). LATINA.—5: Mi Carmen (protagonista, María Galarraga). LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5:30: El café de las mujeres malas (creación de Tarita Criado). MARAVILLAS.—5:15: La niña de la Mancha (gran éxito). MARTIN.—5:15: Mujeres de fuego (super-vedette, Anita Flores). PAVON.—5: La Casa Grande (con los cantantes Lobitos y Varca). PROGRESO.—5: Una noche contigo (creación de Antonio Armet).

CAPITOL.—4 y 6: La última noche (cuarta semana de este formidable film, patrocinado por la Alianza de Intelectuales Antifascistas y por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética). CARRETAS.—Desde las 11: Un par de gitanos (Luis Peña). CHAMBERI.—Desde las 4: Desco. DORE.—3:30 y 6: Las pícaras mujeres. DOS DE MAYO.—Desde 3:30: Dos espías. FLECH.—Desde las 4: La que apodó su amor. Varietés por Any Elma, los Parnman, Lolita Luna, Rosita Durán, Paquita Almería. ELA.—Desde las 4: El negro que tenía el alma blanca. FIGARO.—3:30 y 6: El vaquero millonario (causillista). Deber y disciplina. FLORES.—4 y 6: Hola, hombre! GENOVA.—4 y 6: La última avanzada. GONG.—Desde las 11: Noches de París. GOYA.—4 y 6: El fantasma del castillo. HOLLYWOOD.—4 y 6: Amor de guacho. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Mariposa. METROPOLITANO.—Desde 3:30: La reina mora. MOVIMENTAL.—4 y 6: El hombre que sabía demasiado (Peter Lorre). OLIMPIA.—Desde las 4: En busca de una canción, Justicia inesperada (caballista). PADILLA.—4 y 6: La vida futura (en español). PALACIO DE LA MUSICA.—3:45 y 6: Suzy (Jean Harlow, Franchot T. O'ne, Gary Gray, Lewis Stone). PANORAMA.—Desde las 11: Mares de China. Varietés por Nati de Aragón, Rosita Crespo, Trio Hermanas Díaz. PLEYEL.—Desde las 4: Rosas negras o un grillo de libertad, las 4: Rosas negras o un grillo (Laurel Hardy). POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 6: Programa doble: Deuda de honor (Ken Maxnard) y Alas sobre el Chaco. PRENSA.—Desde las 4: El fantasma del oro (Pamplinas) y Centinela, alerta! (Orquestra, segunda semana). PROYECCIONES.—Desde 3:45: El duque de hierro, Varietés por Elvira Verdaguier, Mariuja Vidal, Arthur, Isabelita Serrano y Carmen Flores. RIALTO.—Desde 3:30: Las cinco advertencias de Satanás (en español), Varietés por Celia Ripoll, Olivares, Lolita de Málaga, Laila Keaton y Reyes Castillo La Yankee. ROYALTY.—4 y 6: La novia que vuelve (Claudette Colbert). SALAMANCA.—4 y 6: Mi ex mujer y yo (William Powell). TETUAN.—3 y 5:30: Sobre el cielo. TIVOLI.—4 y 6: Un par de gitanos (Laurel Hardy, tercera semana).

SENTENCIA

Don Sebastián Aguía Medina, secretario del Juzgado municipal de Canillas (Madrid). Doy fe: Que con el número 109 de orden del corriente año se ha seguido juicio verbal de faltas contra el que se dirá, por al-teración de precio en la venta de comestibles, habiéndose dictado la sentencia cuyo encabezamiento y parte dispositiva son como sigue: «Sentencia.—En Canillas, a ocho de febrero de mil novecientos treinta y ocho. El señor don Cipriano Santillana Moreno, juez municipal propietario, habiendo visto las presentes diligencias de juicio verbal de faltas, seguidas entre partes, de una, el Ministerio fiscal, en representación de la acción pública, y de la otra, como denunciado, Juan Redruello Gavilán, de cuarenta y seis años, casado, industrial, natural de Artosa (Oviedo), hijo de Pedro y de María, con domicilio en esta villa, calle de San Juan, número 2, por alteración de precio en la venta de comestibles; y Fallo: Que debo condenar y condeno a Juan Redruello Gavilán a la pena de mil pesetas de multa, cuyo importe se destinara al pago de atenciones de guerra y al de las costas del presente juicio. Debiendo sufrir, caso de inobservancia, la prestación personal correspondiente a favor del Estado, para lo cual será puesto a disposición del excelentísimo gobernador civil de la provincia. Firme que sea esta resolución, re-intíbase testimonio de lo necesario a la Dirección General de Abastecimientos, a la Delegación local de Abastos y a los periódicos oficiales y ordinarios de Madrid, con atento oficio, para la inserción en los mismos. Enviense los necesarios edictos al alcalde-presidente del Consejo Municipal de esta villa, para que disponga su publicación en mercados y plazas. Así por esta mi sentencia, lo pronuncio, mando y firmo. Cipriano Santillana» Publicada fué la anterior sentencia en el mismo día de su fecha, y ha quedado firme y consentida por el denunciado, por no haberse interpuesto contra la misma recurso alguno. Y para que conste y remitir al director del periódico EL SOCIALISTA, expido el presente, con el vistibueno del señor juez municipal, en Canillas, a nueve de febrero de mil novecientos treinta y ocho.—Visto bueno: El juez municipal, Cipriano Santillana.—El secretario, Sebastián Aguía.

APARATO DIGESTIVO Durante la ausencia del Dr. Ramón Yagüe, recibe sus enfermos el Dr. Modesto González, en su domicilio, Claudio Coello, 56, 1.º; de tres a cinco. Tel. 52555.

UN PROBLEMA DE SANIDAD MILITAR

Tratamiento debido a los soldados tuberculosos

(Viene de la página anterior) sa de todo enfermo pulmonar para diagnosticar rápida y eficazmente a los tuberculosos, tratarlos adecuadamente y recuperar a los susceptibles de ello. Una relación estrecha entre el Dispensario y el Sanatorio nos permitiría clasificar perfectamente a los enfermos pulmonares en los tipos siguientes:

- 1.º Enfermos leves, cuyo tratamiento puede realizarse sin abandono del servicio activo. 2.º Enfermos cuyo estado requiere tratamiento médico o quirúrgico inmediato, pero posiblemente recuperables tras una cura sanatorial. 3.º Enfermos de diagnóstico difícil, necesitados de hospitalización en establecimientos especializados hasta obtener resolución respecto a su destino, no sólo clínico, sino el definitivo con respecto al servicio. Los declarados inútiles, o muy largamente recuperables, tendrán que pasar necesariamente a establecimientos civiles; pero en este caso se impone más que nunca una relación estrecha entre las autoridades sanitarias de todo carácter para no perder el control de aquéllos y evitar a sus familias y a la población civil los posibles contagios. Esto hace necesaria, además, la colaboración de los organismos oficiales de previsión,

que en su día otorgarían necesariamente subsidios a estos verdaderos inválidos de la guerra. La Marina de guerra, que ha iniciado ya en parte el reconocimiento de esta obligación por parte del Estado, no liquida sus deberes con el tuberculoso una vez declarado tal, sino que prolonga su atención y su auxilio por la duración de la enfermedad y de la guerra. Al escribir las anteriores líneas, buscamos tan sólo llamar la atención sobre un problema que juzgamos muy importante, y estamos seguros de atraer sobre él el esfuerzo de los hombres de talento y de buena voluntad, que no nos faltan en la Sanidad militar y civil de estos momentos. La obra que el doctor Planellas ha iniciado con respecto a los tuberculosos civiles, estamos seguros de que sabrá completarla el doctor Bejarano con los tuberculosos militares. Esperamos muchísimo de la colaboración de uno y de otro, y sabemos que la Sanidad del Ejército del Centro dará pie, cuando la obra se ponga totalmente en marcha, a las más brillantes gráficas y a la más alentadora realidad en problema tan lleno de promesas cuando se le acomete con honrada decisión y propósito de continuidad. J. ESTELLES, Jefe de Sanidad del Ejército

INSTRUCCIONES DE L. D. E. C. A. SUBSECRETARIA DE SANIDAD

Los extintores de incendios

El Comité local de la D. E. C. A. hace saber que considera de imprescindible necesidad mantener no solamente en buen uso los aparatos extintores de incendios existentes en la capital, sino deber primordial de sus usuarios que aquéllos se hallen en las debidas condiciones de funcionamiento y recarga necesaria, a cuyo efecto habrán de proceder a dar cumplimiento de su existencia en la oficina del Servicio contra Agresiones Termocinéticas (Casa de la Moneda) y quedar informados de que vienen obligados a satisfacer a este Comité los gastos correspondientes a la vigilancia, recargas, ensayos, mantenimiento y conservación de dichos aparatos, para lo cual se han montado los servicios de inspección correspondientes, y está obligado sus propietarios o tenedores al pago de los gastos mencionados. Lo que se hace público para conocimiento de la población y a fin de mantener en las mejores condiciones posibles todo cuanto suponga un beneficio colectivo en favor de la comunidad.

Plazas de odontólogos provinciales

Se encuentran vacantes plazas de odontólogos de los servicios provinciales, a las que podrán optar los profesionales que lo deseen; debiendo acompañar a la instancia los documentos siguientes: Acta de nacimiento o certificado que lo sustituya. Copia legalizada de los títulos que se posea o certificado de estudios hechos y oposiciones realizadas. Memoria detallada de estudios verificados, indicando establecimientos y durante que época se cursó cada grado de la enseñanza, así como lugares donde ha trabajado y cargo desempeñado, aunque no tenga relación con el puesto que solicita. Inmediatamente de la anterior, otra Memoria detallando la labor realizada desde el 18 de Julio de 1936 y con certificados de sitios donde se han prestado servicios desde la mencionada fecha. Aval político o sindical. El plazo de admisión de instancias terminará el 15 de marzo de 1938, y éstas han de dirigirse a la Secretaría General Técnica de la Subsecretaría de Sanidad, Avenida del Catorce de Abril, 425, Barcelona.

Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa

Los afiliados con número del 1 al 300 que, por causas ajenas a su voluntad, no hayan pasado por Secretaría, lo harán mañana, viernes, y pasado mañana, sábado, de dos a seis de la tarde. Igualmente lo harán los del 301 al 400 los mismos días y horas. Los que no acudan se entiende que renuncian a los beneficios que les corresponden.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

MAQUINA ESCRIBIR

buena, compra a particular. Telef. 22792.

MODISTAS - MODISTOS!

Industriales! Ocasión: máquina Singer, seminueva, motor eléctrico, tres velocidades. Aparato radio Philips, todas ondas, nuevo. Hornillo eléctrico, lo mejor. NICOLAS SALMERON, 4, PRINCIPAL. Silbógrafas. Las mejores marcas.

Seguro del servicio doméstico

Se advierte a los dueños de casa que desde 1.º de febrero pasado tienen la obligación de asegurar en el Caje Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, calle de Sagasta, número 1, Madrid, al servicio doméstico, y que el incumplimiento de la ley será castigado con multa de cien pesetas, más un recargo del 20 por 100 sobre el importe de la cédula personal.

MAQUINAS coser, escribir; pago rápidamente.

Cédulas personales

estampillado 1937, rectificaciones, bajas y extraviadas. Certificaciones penales. Toda clase documentos. Asuntos Hacienda, Juzgados y gestiones en general. «ANSORA», FUENCARRAL, 15. TELEFONO 22189

PAPELETAS DEL MONTE FOMENTO COMERCIAL

venta o asegure, bandejas, cubiertos plata; gramófonos, máquinas, objetos general, compra CABELLERO GRACIA, 3, ENTRESUELO DERECHA. TELEFONO 13666

CAMARADAS

Camisas, pijamas, pantalones, monos. Todo a medida. Admito géneros. CAMPMANES, 13, 3.º. Camisero. Telef. 20365.

ESCUELA POPULAR DE GUERRA

Anuncia miles de plazas. Enseñanza oral o por correspondencia. Profesores competentísimos especializados. ALCALA, 124.

VENDA SU MAQUINA

de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple, como nadie en absoluto. No lo piense más, compruébelo. Telef. 48138.

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA

ULLOA, OPTICO :: :: Carmen, 14